



## 滨州发布

## 标题新闻

●10月1日上午,第二十六届沾化冬枣节开幕式暨“枣想遇见你 沾化共此时”乡村旅游嘉年华活动在沾化冬枣生态旅游区启动。光明日报社华东第一党支部书记、山东省人大常委会赵秋丽,山东省文化和旅游厅党组成员、副厅长刘少华,山东省农业农村厅党组成员刘振杰,人民网山东分公司总经理邢强,山东文旅传媒集团党委书记、董事长庞道锋,《新京报》区域政务总监齐超,副市长杜玉杰等出席开幕式。

## 十届市委第七轮巡察完成进驻工作

5个市委巡察组将对15个市直部门(单位)党组织开展巡察

本报讯(记者 李林 通讯员 鲍学博 王建伟 报道)根据市委统一部署,近日,十届市委第七轮巡察完成进驻工作。5个市委巡察组将对15个市直部门(单位)党组织开展巡察。

进驻期间,各被巡察党组织分别召开巡察进驻动员会,各市委巡察组组长作动员讲话,对深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要论述,以及扎实开展巡察工作提出要求。

各市委巡察组组长指出,巡察监督是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。市委巡察组将全面贯彻巡视工作方针,坚守政治监督定位,紧盯权力和责任,紧盯领导班子和关键少数,围绕“四个聚焦”高质量开展监督检查。重点监督检查落实党的理论路线方针政策和党中央重大决策部署,以及贯彻落实省委、市委工作要求情况;检查落实全面从严治党“两个责任”、推进党风廉政建设和反腐败斗争的情况;检查落实新时代党的组织路线情况;检查落实巡视巡察监督以及审计、财会、统计等其他监督发现问题整改的情况,为各项事业高质量发展营造健康有序环境,为品质滨州建设提供有力保障。

被巡察党组织主要负责人表示,将切实提高政治站位,自觉接受巡察监督,实事求是反映情况,全力支持配合巡察工作,以接受巡察监督为契机,进一步强化履职尽责,推动事业高质量发展,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,5个市委巡察组现场巡察时间截至到2024年12月15日。巡察期间,设立专门监督举报电话、信箱和邮政信箱,主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、市委管理的其他干部及下一级主要负责人的问题,以及与巡察工作有关的信访事项等。巡察组受理信访时间截止至2024年12月10日。

## 我市坚持“四水统筹”,投资59.42亿元

实施城市排水“两个清零、一个提标”项目110个

本报(记者 丁春贵 报道)日前,记者在市城乡水务局了解到,近年来,我市坚持水安全、水生态、水循环、水利用“四水统筹”,投资59.42亿元,实施城市排水“两个清零、一个提标”项目110个,省住建厅发文推广我市做法;在省财政厅雨污合流管网清零工程绩效评价中,我市综合评价全省最优。

精准规划、高位推动。编制《滨州市城镇污水处理及资源化利用发展规划》《滨州市城市排水防涝综合规划》,制订《滨州市城市排水“两个清零、一个提标”实施方案》,明确任务书、路线图、时间表。针对“两个清零、一个提标”,实行双周调度、季度现场核查、定期督导评估,确保各项工作落在实处,取得实效。

系统治理、标本兼治。大力推进雨污合流管网提升改造,排查1668公里,清淤修复694公里,新建改造305公里,截至2023年底,我市7个县市区和3个开发区城市建成区雨污合流管网改造全部完成并通过省级抽检,全市实现建制镇清零,提前两年完成省定目标。在主城区,按照“1144”工作思路,实施主城区水环境综合治理、滨城区综合管网建设、开发区排水管网治理工程,排查小区291个,改造提升管网52公里,排水效率大幅提升,成功应对多轮强降雨。

分类施策、超前推进。根据城市污水处理厂运行情况,自2022年起分批次对全市13座城市污水处理厂进行提标改造,截至2023年底,完成9座城市污水处理厂提标改造,完成比例达到70%,比省定2025年底实现提标60%的目标提前两年、高出10个百分点。其余4座城市污水处理厂将在今年年底完成提标改造,13座城市污水处理厂出水全部达到准IV类。

常抓严管、动态清零。建立健全城市黑臭水体治理防控和督导落实机制,委托第三方检测河道水体,开展集中排查、季度暗访督导,发现问题立即整改。同时定期进行生态补水,南部污水处理厂每日向城区河道补水2.5万立方米,徒骇河引调水工程每年向城区补水700万立方米。

聚焦大规模设备更新  
消费品以旧换新

## 我市将进一步加大消费品换新补贴力度

本报(记者 荆常忠 报道)日前,记者在市商务局获悉,我市将继续抢抓消费品以旧换新政策机遇,加大汽车、家电、家装、电动自行车等消费品换新补贴力度,进一步激发消费活力,让更多市民享受政策红利。

在加快汽车“换能”方面,我市将同步支持汽车报废更新和置换更新,个人消费者报废旧车购买新车的,最高可补贴2万元。下一步,市商务局将出台汽车置换更新实施细则,对个人消费者转让旧车购买新车的,最高可补贴1.5万元。同时,在落实好上级换新补贴基础上,将同步叠加市县配套政策,再发放汽车消费券1000万元以上,

让广大市民得到“真金白银”的购车优惠。

在加快家装“换智”方面,目前,我市已出台《家电以旧换新实施细则》,并投放首批家电以旧换新补贴6000万元。下一步,将继续加大政策宣传力度,引导重点家电销售企业配套开展满减、返券、抽奖、延保等更多让利促销活动,推动家电以旧换新补贴持续惠民。

在加快家装厨卫和电动自行车“换新”方面,我市将推动家装厨卫以旧换新,围绕房屋装修、厨卫改造和智能家居等重点领域,首批投放2000万元,对个人消费者进行补贴;推动电动自行车以旧换新,每辆最高可补贴600元。

我市着力建设更高水平平安滨州、法治滨州,努力让人民群众生活更加幸福安康

## 在全国率先发布“心安城市”建设标准体系

本报讯(记者 荆常忠 报道)9月30日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升平安品质专场获悉,市委、市政府坚持将平安建设放在品质滨州建设大局中筹划,锚定“平安品质更稳”这个目标任务,持续推进系统化改革,推动从“平安”向“心安”迈进,着力建设更高水平的平安滨州、法治滨州,努力让人民群众的生活更加幸福安康。

扎实推进党的建设工作。认真学习贯彻习近平法治思想及习近平总书记关于山东工作、政法工作的重要指示,深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,健全政法系统党建过程管控、思想方法训练、监督贯通协调、督察考评融合“四项机制”,体系化推进政法系统党的建设,把党的绝对领导贯彻到政法工作全过程各方面。落实请示报告制度,制定政法主要业务数据报送机制,严格执行党委领导和管理工作职能。扎实开展党纪学习教育,1—8月份,全市政法系统“第一议题”党纪学习218次,理论学习中心组学习117次,召开警示教育会75次,确保全体党员干部将党的纪律规矩内化于心、外化于行。加强法学院政治建设,牢牢把握法学院工作政治属性,做好法学研究、法治服务、法治宣传、人才培养等工作。

全力维护社会安全稳定。“零容忍”严打违法犯罪,深入开展夏季治安打击整治、“昆仑2024”、“清源断流”等系列专项行动,破获刑事案件4493起,现场破案、八类严重暴力犯罪案件保持全破。常态化推进扫黑除恶,坚持“打早打小”,1—8月份,

起诉涉恶“十类案件”犯罪嫌疑人141人。加大对电信网络诈骗、网络诈骗、网络套路贷等新型犯罪的打击整治力度,电诈发案数、造成损失数同比分别下降43.21%、24.74%，“两卡”线索同比下降41.58%，资金预警提前“零转账”。坚持“抓早抓小抓苗头”，扎实开展影响社会稳定风险隐患排查、整治，1—8月份共化解风险隐患7900余项，全市刑事、治安警情同比分别下降44.6%、28.4%；落实社会稳定风险评估机制，开展“稳评”280项，筑牢了预防矛盾发生的“防火墙”。

有效提升社会治理效能。坚持和发展新时代“枫桥经验”，强力推进“一站式”矛盾纠纷中心标准化、规范化建设和实战化、实效化运行，各级矛盾纠纷中心共进驻调解组织160个、品牌调解室74个，249名专职人民调解员、710名部门调解员纳入调解力量专家库，有效提升了矛盾纠纷吸附能力。1—8月份，全市各级矛盾纠纷中心共受理调处婚恋家庭、邻里、劳资债务等纠纷3.4万件，按时办结率99.66%。聚焦8类重点矛盾纠纷，研究制定类案调解工作指南；聚焦16类重点行业领域，分类建立解纷机制，推动纠纷类型化、集约化解决。1—8月份，全市诉前调解案件1.8万件，诉前调解成功率63.4%，全市法院一审民事收案增幅之少列全省第三位。加快推进“多网融合”工程，推动“全科大网格”“110”与“12345”等平台高效对接、互联互通、协同服务，1—8月份，办理各类网格事项106.2万件。

着力优化法治服务。围绕黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略，聚力护航招商引资、项目建设、

工业经济“三大战役”，依法能动履职。组织开展政法机关优化法治化营商环境三年提升行动，深化“干警联企 上门送服务”、“项目警长”联系服务省重大项目等工作措施，建立“项目(企业)+检察长”机制，开展“检察护企”“检察护民生”专项行动。深入推进环境资源审判刑事、行政、民事“三合一”集中审理，打造“河海间”环资审判品牌，创新探索异地修复、补植复绿、增殖放流、劳务代偿等方式，补种树木2000余株，增殖放流鱼苗50余万尾。持续推动法治护航中心实体化实战化实效化运行，接待服务企业及群众1.5万余人次，开展为企服务活动573场次，调解涉企纠纷2113件。深化“凤栖梧”破产审判品牌建设，跟踪回访破产重整、和解企业121家，探索公益强制清算立案73件。推出“滨法治源”司法监督品牌，建立党委政法委司法监督意见建议书、督查督办单，法学院法学研究建议书“两书一单”机制，提升司法监督质效。深化“滨州论建”释法解案法学研究品牌，举办案例分析研讨会，既解“法结”，又解“心结”。

稳步推进“心安城市”建设。立足“平安是基，心安是魂”“心安是更高层次的平安”等理念，聚焦社会焦虑心态加剧的现实风险和人民群众急难愁盼问题，着力破解“心源性”矛盾纠纷，在全国率先启动“心安城市”建设。成功举办全国首届社会心理服务体系建设经验交流会，出台全国首部社会心理服务地方性法规——《滨州市社会心理服务条例》，在全国率先发布“心安城市”建设标准体系，在安全稳定、就业保障、生活环境、健康医疗、社会心理服务等5个

方面，制定136项具体措施，提供更高水平的公共服务。市委、市政府印发《关于打造“心安城市”的实施意见》《关于推进“心安城市”建设的实施细则》，规范20条路径53项具体推进措施，明确了43个牵头部门单位，形成齐抓共管工作合力。建立组织领导、过程管控、调度指导、宣传推广“四项机制”，加强对各项工作、重要节点、关键要素的全过程管控。坚持抓点带面，分批开展各行业各领域“心安细胞”建设工作，首批制定13个重点领域“心安细胞”试点建设标准，培育“心安细胞”100余个，推出了一批“心安学校”“心安社区”“心安物业”“心安民营”等行业特色品牌，“心安城市”建设纲举目张、成势见效，积极塑造自尊自信、理性平和、亲善友爱的社会心态和治理有序、和谐稳定、平安顺遂的社会环境。

持续加强政法队伍建设。认真履行全面从严治党责任，严格执行新时代政法干警“十个严禁”，严格落实防止干预司法“三个规定”，持之以恒正风肃纪，认真落实中央八项规定及其实施细则精神，一体推进不敢腐不能腐不想腐，营造风清气正政治生态。健全与纪检监察机关沟通会商机制，相互通报违反“三个规定”的案件查处、督察巡查情况和相关问题线索，形成工作合力。扎实推进育警、强警、用警、管警、爱警一体化“育才工程”，创新推出“法正清”“组润青禾”等10余个政法品牌，组织开展“长安滨州大讲堂”“业务讲堂”“天平课堂”等系列活动，制定年度培训计划，每季度组织政法单位“联堂培训”，打造全市政法干警培训体系，进一步锻造过硬政法队伍。

## 稳扎稳打有千头

山东港口滨州港：

## 国庆假期干出“最旺季” “生产大会战”捷报频传

本报北海讯(通讯员 冯传朋 报道)门机起起落落,车辆来回穿梭……国庆节期间,山东港口滨州港职工发扬“港外过节、港内大干”优良传统,以昂扬的干劲全力打响“生产大会战”,作业高效推进,绩效亮点纷呈,港口码头呈现一派繁忙景象。

创出运营以来国庆节假期最大吞吐量纪录。为确保港区假期安全高效生产,国庆节假期前,山东港口滨州港对安全生产、人员组织等方面进行提前部署。10月1日至7日,完成船舶作业11艘次,完成货物吞吐量20.29万吨,同比增长19%,创出运营以来国庆节假期最大吞吐量纪录。

LPG码头“三天两船”,生产再创纪录。国庆节期间,山东港口滨州港各生产部门通力协作,并与滨州海事局、滨州港引航站积极沟通,实现LPG船高效通航。同时,在滨州海关、滨州边检助力下,高效完成船舶通关手续办理,确保靠泊船舶第一时间开工作业,再次实现LPG船舶作业“三天两船”。码头作业强化生产组织,持续提升船舶作业效率,创出两船平均卸率1565吨/小时的接卸

新纪录。散货码头船舶频靠,实现高产高效。国庆节期间,铝矾土、石油焦等不同货种船舶集中到港,山东港口滨州港生产一线各班班组坚守岗位,以“生产组织标准化”为抓手,全力保障设备安全高效运转,掀起突船疏港大会战;通过与货主积极沟

通,保障市提装车直取,来港铝矾土实现全部直取前沿,节日期间完成铝矾土直取4.05万吨,节省短倒费用4.86万元;“鲁能海6”轮卸铝矾土作业,仅用时23.5小时完成1.95万吨铝矾土卸船作业,创出高效佳绩,有效提升了泊位利用率,赢得货主及船方一致好评。



## 1至8月滨州限上社零额增速全省第1

今年全市消费市场总体实现快速增长,呈现出增长快、亮点多、活力足三个特点

本报(记者 刘青博 报道)近日,记者在市政府新闻办举行的“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升发展品质专场获悉,今年以来,我市聚焦提升发展品质,稳步扩大传统消费,加快发展新型消费,引导推动绿色消费,消费市场总体实现快速增长,呈现出增长快、亮点多、活力足三个特点。

在增长快方面,1—8月,全市限上社零额实现216.95亿元,同比增

长15.1%,增速列全省第1位。我市消费品以旧换新成效显著,出台《消费品以旧换新实施细则》,获得国家和省级补贴2.48亿元,围绕汽车、家电、家装以旧换新举办促消费活动超100场。截至9月27日12时,我市报废汽车以旧换新达7822台,促进汽车销售额约8亿元;家电以旧换新平台自9月20日上线以来,6天已销售家电8134台,销售额约3922万元。

在亮点多方面,我市农村消费市场活跃,举办“好品滨州”专题推介活

动17次,1—8月农村网零额实现65亿元,增长24.3%,增速列全省第3位。绿色消费快速增长,深入开展“新能源汽车下乡”三年行动,8月单月上限上新能源汽车销售额增长81.4%。消费方式持续优化,推动重点商圈、星级酒店等受理境外银行卡,实现了商贸流通领域多支付方式兼容共生,支付便利性不断提升。

在活力足方面,我市消费场景提档升级,滨城区入选全国“一刻钟便民生活圈”试点,万达广场商圈入

选省级“智慧商圈”试点,博兴县入选全国县域商业“领跑县”,魏桥君澜大饭店、银座茂等服务业重点项目将于近期开业运营。餐饮市场持续升温,打造国家级铂悦酒店2家、省级绿色饭店4家、“鲁菜名店”7家,1—8月餐饮业营业额增长19.4%。消费新业态多点开花,依托中海调调街、圣豪悠乐里等“夜经济”示范街区,举办“乐购滨州”主题活动25场,“夜间经济”“后街经济”“尾厢经济”等新消费模式开始兴起,增添了消费活力。